
Debrecen 1908. XII. évf. 213. Péntek, szeptember 18.einl

DEBBECZENI ÚJSÁG
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — t 
Vidéken „ • K. « 4 K, 60 t

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA. SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főtér, Lamprecht-paloU, földszint

az udvarban.

fiz uj véderőtörvény.
Két éves katonai szolgálat.

Az újonc jutalék fölemelése.
Hivatalos nyelv a német. 

Nyolcvan millió.
Készül az uj véderőtörvény. 

Természetes, hogy a magyar kor­
mány tudtán kívül, vagy legtelje­
sebb beleegyezésével, ami a tapasz­
talatok szerint teljesen egyre megy. 
A közös hadügyminisztérium-irodá­
ban már elkészült a tervezet, most 
már holtbizonyos tehát, hogy a 
katonai kérdések teljes egészükben 
a parlament elé kerülnek s mivel 
az uj véderőtörvóny egyik sarka­
latos pontja a létszámemelés, az 
ujoncjutalék fölemelése is holtbizo­
nyos. Ebben a kérdésben tehát a 
további tagadás már semmit sem 
használ. Az uj véderőtörvény főbb 
pontjaj ezek:

1. Behozzák a részleges két­
évi szolgálati időt, csakhogy nem 
most.

2. Hatvanezer emberrel föl­
emelik az ujoncjutalékot.

3. Megszorítják a katonai 
szolgálat alól való fölmentóst.

4. Fölállítanak egy mun­
kászászlóaljat.

5. A póttartaléknak jövőre 
hadvéd lesz a neve.

6. Magyar állampolgár ka­
tonai ügyében a honvédelmi mi­
niszter dönt.

7. Magyar ezredek hadbíró­
ságainál a hivatalos nyelv a 
német, de szabad magyarul is 
tárgyalni.

8. Az egész reform költsé­
gei nyolcvan millió koronába 
kerülnek.

Szép kis reform, az szent. 
Telve, mintahogy ennek a konok 
hiresztélésére el lehetünk készülve, 
a legkitűnőbb nemzeti vívmányok­
kal. Holott, amint látható, minden 

i pontjában á közöli hadsereg, az osz­
trák érdekek parancsainak megfele­
lően készítették el a hadügyminisz­
ter és a vezérkari főnök.

Rengeteg, milliós költségek ter­
hét szabadítja ránk az uj véderő- 
törvény. Ezer és ezer derék, ma­

gyar polgár vérére áhítozik az 
ármádia s ez a cél sivár kifejezést 
is nyer a katonai szolgálat alól való 
főimentés rnegszigoritásában.

A kormány, amint látható, kö­
vetkezetességgel ragaszkodik a meg­
alkuvás politikájához, amelyekkel 
újra válságba döntheti az országot. 
A katonai kérdések tüzében égett 
el a régi rendszer, az uj rendszert, 
amely úgy látszik egy fikarcnyival 
sem akar jobb lenni a réginél, ez 
a tűz fogja megemészteni.

POLITIKAI HÍREK.
A delegáció összehívása. A delegá­

ciókat a király hir szerint október 4-ére 
fogja összehívni. Ezen a napon fogja az 
uralkodó a két parlament országos bizott­
ságát budai várában fogadni.

^nürássy terve.
A vármegyék uj 

beosztása.
Milyen a tervezet ?

Az erdélyi részekben a mai tizenöt 
vármegye helyett, amelyek közül négy ma-

LEGJOBB SZABÁSÚ FÉRFI INGEK FEKErÉNÉL
De egyszer ő is 

könyezett.
Ez volt ám csak a vidám szegény ör­

dög 1 Béri, a hordár. Lakása egy pinceszo- 
áL H állott, amelynek ablaka a kövezettel 

"g.y irányban voll, az ablaktablák piszoktól 
ellepve, a falak nedvesek voltak. . . És 
mégis mily örömmel, mily vig érzülettel lé- 
"ett be lakába az éj közeledtekor.

Az ablakok között a falhoz támasztva 
niott egy két lábú asztal. Másik két lábát 
két fadarab helyettesítette.

Télen ezek is eltűntek, igen gyakran 
s Béri ilyenkor úgy vélekedett, hogy az 

z al - Isten segítségével — a falhoz tá- 
na.sztva is meg fog állani, aminthogy meg 

is állott.
Három szék volt használatban a szo- 

,ilDi de egyiknek sem volt támlája.
Ha a székek egyikét valamilyen baj 

<-’> agy Béri néhány szög segélyével ismét 
1 - operálta azt, de csak az első fagy be- 

' vBtkeztéig — ekkor nevetve megáldotta 
röviden a tüzbe hajította.

Két ágy is állt a szobában, amelyeken 
mclcnfele ringy-rongy hevert, amit Béri 

; d iósnak és takarónak nevezett el és az 
»k mögött állott néhány szekrény, 

•t:!! ek ism ű m is rongyokkal voltak meg-
'■> amikről Bori azt mondotta, hogy azok 

v- '■ asztalterítők a mis ilyenfélek.

De mindezért egyetlen ősz hajszálat 
sem növesztett fején.

„Kell-e nekem több, örülök, hogy 
élek“ 1

Négy gyermeke volt Bérinek; kettő 
nála aludt és kettő az anyjukkal. Ez a négy 
tudvalevőleg a hétből maradt meg, mely 
moghaltakról soha sem tudott könyek nélkül 
megemlékezni.

Gyakran mondogatta: — a gyermek 
csak öröm a háznál; — igaz ugyan, sok kell 
a gyereknek — de ha egyszer hazatérek és 
játszadozom velük, vigan nevetek, pajkos­
kodom, akkor . . .

Csak a felesége, az boszantotta foly­
vást, örökös jajgatásával és siráiiKozásával.

— Nem értelek — mondta sokszor — 
hisz nem kötöttél szerződést az Istennel. Nem 
mindenki lehet egy Rothschild. Te vagy az 
igazi Hirdogáló anya 1

És ha az asszonynak sirhatnám kedve 
volt, akkor szembe állott vele, összekul­
csolta — a legszánalmasabb arckifejezóssel, 
a milyet csak produkálni tudott — kezeit, 
utánozta siró arcát és rázta miként ő, fáj­
dalmasan a lejét.

— Neked könnyű nevetni — kiáltotta 
az asszony haragosan.

— Hi
fáivá.

— Bárcsak már utánad simának! — j 
kiáltotta ő és elfordult.

De Béri nem törődő* avval.. !wv át­

üssön sírok; — felelte amaz tfo­

kozta őt. Hisz egy-két átok a mindennapi 
élethez tartozik és úgy vélekedett, hogyha 
az ember hébe-korba nem átkozódnek, nőm 
is tudna oly vigan éldegélni.

De akkor már ’gazában mérgelődött 
Béri, ha felesége önmagát átkozta. Ekkor ő 
is azt tette ... és különösen, midőn az egek 
urához könyörgött haláláért.

Ez felbőszítette egész lényét.
— O bárcsak elszáradna nyelved, kiü ­

tött és kiköpött előtte.
Bass Scheva,az asszony ekkor csend 

sen sirdogált magában. Csúnya szemm 
nézte őt .

— És mi hasznod van a sírásból? Te 
bolond! Ember soha se sírjon, csakis a 
engeszttlés napján Isten előtt . . .

Egyszer azonban a következő történt:
Béri gyermekeivel játszadozott; ezek 

oly pajkosan jókedvnek voltak, hogy egyikük 
hátrafelé neki tolta az ágynak, amely telje­
sen szájfeltörött.

Bori utánozta a púpos Mágidnak alak­
ját és beszédébe akart fogni.

— Ó, nem tudom többé elviselni, — 
kiáltotta Basa tichevu, haját tépdeivo — ha­
lálomat kell előidéznem í

— Te alighanem meg’.ébolyodtál 1
— Két ágy volt még a szobában és az 

sincs többé, — panaszkodott. —• Oh Istenem, 
harcsamagadhoz vennél 1

Béri megharagudott.
— Borzasztó szerencsétlenség! Az
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L-yar 6s tizenegygy oláh többségű, 
esztás szerint csak tizenhárom 
lenne: öt magyar, egy német és 
többségű. A magyar vármegyék 
kezűk volnának: 1. Háromszék, 
területéből, leszámítva a 
landó mildüsvúri járást

az uj be- 
vármegyo 
hét oláh 
a követ­

állana mai 
Brassóhoz csato-

|___  és Bikfalva meg
Kökös községeket (117.600 leiekből 90.000 
magyar ós Ifi.000 oláh); Brassó, áuana 
mai területéből, hozzácsatolva Fogaras törcs- 
vári járását, a Háromszékből átkapcsolt ré­
szeket, Udvarhely megye déli részének fold- 
raizilag odatartozó kilenc községét és Nagy- 
!■ üküllőből Ágostontdva meg Urmös köz­
népeket (116.600 lélekből 60.700 magyar, 
•iO000 szász és 74.500 oláh); 0. Csíkmegye, 
iliana mai területéből és Marosiorda régem 
felső járásának északi oláhtakta részéből 
(146.000 telekből 113.8000 magyar és 30.500 
oláh); 4. Udvarhelymegye, állana mai terii- 
lotó'bűl; leszámítva a Marostordáboz, Kis- 
, . Nagyküküllőhöz, valamint Brassóhoz

atolt határszéli községeket, továbbá Naay- 
: akiillő kőhalmi járásának derekábót és Fo- 
a ras * 1 árkányi járásából (109.000 lélekből 
? 1.800 magyar, 8400 német ós 33.400 oláh); 
). Maros törd a, állana inai területéből, lesza­
bóvá a ősik- és Kisküküllőhöz csatolt ré- 

x ‘kei, továbbá Marosvásárhelyből, Kolozs- 
1 no».*ye tekei, nagysármási, mezőörményesi 
járásából ős a mőcsi járás keleti, oláh lakta 
részéből, 'forda-Aranyos, marosludasi járá­
sának oláh lakta keleti részéből és Udvar­
hely határos községéből (260.700 lélekből 
I;|.,.400 magyar, 18.800 nőmet és 107.700 
oláh). Oláh többségű vármegyék volnának: 
I. Kulozsmcgye, területe állana Kolozsvár­
ii.d és a mai Koloz -megyéből, leszámítva a 
Marosi. >r iához kapcsolt keleti részeket 
(11)8.000 lélek bői 86.500 magyar, 250 német 
Os |l 17.000 oláh); 2. Kisküküllűmegye, állanu 
mai területéből, leszámitva a Nagykűküllő- 
lioz csatolt tiérd és Bum községeket, to­
vábbá Udvarhely szomszédos bét község­
ből, Márostwda határos^,tizennégy községé­
ből és az alsófehérmegyei, Balázsfalvából 
(125.000 lólekből 46.700 magyar, 19.500 
német, 56.500 oláh); 3. Torda-Aranyos- 
megye, állana mai területéből, leszámítva 
a Marostordáboz átcsatolt keleti községeket, 
továbbá az alsófehérmegyei Szobodol és 
Mnska községekből (144.400 lélekből 38.000 
magyar és 106.400 oláh); 4. Bezzteroe- 
dobokamogye, állana Besztercenaszód- és 
tizolnokdobokamegyóből (856.000 lélekből 
,.",.700 magyar, 33.300 német és 262.600 
oláh); 5. AÍsófohér megye, állana mai terű­
déből, leszámitva a Tordaaranyoshoz, Kis- 

kuküllőhöz és Szebenhez csatolt határszéli

községeket (185.800 lólekből 33.600 magyar, 
7700 német ós 114.000 oláh);6 Hunyad- 
megyo, állana mai területéből (303.800 leiek­
ből 32,300 magyar, 9200 német és uo7.000 
oláh) ■ 7. Szeben-Fogarasmegye, állana tizé­
ben mai területéből, Fogarnsmegye fogarasi 
és alsóárpási járásából, Alsófehérmegye víz­
aknai és alvioci járásainak határos kötiísegei- 
ből, Vízakna és Fogaras városából (23o.4ÜU 
lélekből 13.800 magyar, 50.000 német es 
169.000 oláh. Száz többségű megye mai te­
rületéből, leszámitva az Udvarhelyhez és 
Brassóhoz csatolt részeket, továbbá Kisku- 
küllő átcsatolt határos két községéből es 
Udvarhelymegye szomszédos öt magyar köz­
ségéből (128.500 lélekből 15.200 magyar, 
56.600 német és 53.000 oláh).

Amint látjuk, az uj beosztás szerint 
két kis vármegye (Fogaras os Beszteroena- 
szód), ahol a magyarság száma a legkisebb 
volt, a szomszéd vármegyékbe olvad be, a 
székely vármegyék területe jelentékenyen 
megnagyobbodik és így a magyarság nagy­
számú idegen elemet köt le, Erdély máso­
dik városa, a gyorsan magyarosodó Brassó 
háttérül viszonylagos magyar többségű vár­
megyét kap, Kolozs ós Kis kük ül lömegy ék­
ben erőteljes telepítési politikával rövid időn 
belül magyar többséget lehet teremteni. 
Baíázsfalvának az erős magyarsága Kiskü- 
küllőmogyéhcz való kapcsolásával az ott 
felgyülemlett nemzetiségi erő érvényesülési 
tér hiányában megbámul, elsenyved.

A Tisza-Maros szögén Arad várme­
gyét lehet könnyen magyar többségűvé 
tenni, akként, hogy a nagyhaimágyi, boros- 
sebesi, borosjenői járást, valamint Talpas és 
Seprős községeket, a Bihar déli részéből 
alakítandó megyéhez kapcsoljuk, míg _ a 
csunádmcgyei battonyai és kovácsházi járást 
Aradhoz csatoljuk. Ezzel a romín nemzeti­
ségi törekvések évtizedes nehéz munkával 
kivívott pozíciója Aradmcgyébcn önmagától 
összeomlik ós az Aradon fölhalmozott ro­
mán gazdasági és kulturális erő szintén el* 
senyvedósi e lesz kárhoztatva. Csanádmegyé 
Torontál perjámesi és nagyszentmiklósi já­
rásával lenne kárpótlandó, míg Torontál és 
Te mos déli részéből Versec székhelylyel uj 
megye alakítandó.

A Tisza balpartján Biharból, Arad- 
megye föntebb említett északi részéből ós 
Bókósmegye szeghalmi járásából két nagy 
magyar vármegyét lehet alkotni, Szatmar- 
ból, Ugocsáből és tizabolcs nyírbátori járá­
sából szintén. Szilágy megyét megfelelő ki- 
kerckitéssel szintén magyar többségűvé le­
het tenni, úgy, hogy a Tisza balpartján 
csak egy nem magyar többségű vármegye

ágy eltörött I Oh te együgyü! Rögtön si­
ránkozik 1

Bass Scheva megátkozta.
— 11a, ha, ha, — nevetgélt jóakaróén.

- Mondd csak, milyen szerencsétlenség tör­
tént ? Mi van abban, ha az ágy el is törött, 
Borzasztó baj 1 Leesett az ég! O, te bolon- 
á.i' -k i, nem tudod, hogy a szeruncsétlon-

- aminek minket kellett volna érni, az
■ \ t érte ? .. .

Ez utolsó gondolat vigasztaló hatás­
ai volt. Az asszony leosendeseclett és a 

l it gondolkodott, mit kéne tenni, hogy
I kárt helyrepótolhassák. A gyerekek még 

v ideig nélkülözni fogják a cipőt. Az 
v pénzért egy uj ágyat vesznek. Most 
pedig ő os kút gyermeke a padlón fog 
aludni.

Már annyira beletörődött ebbe, mintha 
máskép nem is történhetett volna! De miért 
nem hagyja el az ura már azt a gyerekes 
modort, csak az bántotta nagyon.

— No csak nevess, kíváncsi vagyok, 
vájjon fogsz-e nevetni, ha néhány napig fog 
kelleni a nyirkos padlón aludni 1

— 11a, ha, ha, borzasztó 1 Béri, a hor­
dár fog majd a földön feküdni! Nem isme­
red Berit, az előkelő, elkényeztetett urat ?

■ yereitek, —- kommaudirozott — ide avval 
a szalmazsákkal!

Te nem lógsz a padlón feküdni 1— 
ultoUa rögtön Ba»s Sehova és ledob’a m.v 

!•' ü a szalmazsákra.

maragna: Mármaros (viszonylagos rutéi 
többség).

A Tisza jobbpartján Ungmegyét vi­
szonylagos magyar többségűvé tudjuk tenni, 
ha Zemplén megye bodrogközi járása és 
Szabolcs megye felé kikerekitjük. Abaujt 
megnagyobbíthatjuk Sáros alsótaroai és 
Borsód szendrői járásával. Szepesben a ma­
gyarságot ós a németségot jelentékenyen 
megerősíthetjük, ha a vármegyét Abauj és 
Gomör felé kikerekitjük.

A Duna balpartján Árvát, Turőcot éa 
Liptói kell tömöríteni ós e jelentékeny var­
megye székhelyéből érős magyar központot 
teremteni. Zólyom megyében az államin: 
németséget meg lehetne akként erésiteni, 
hogy Nyitra vármegye privigyei járásút és 
Bars megyéből Körmöcbányát és a hozzá­
tartozó községeket, valamint a garamszent- 
kereszti járás északi részét hozzácsatoljuk. 
Nyitra megye magyarságát megerősíthetjük, 
ha Komárommal határos hat magyar köz­
séget hozzákapcsoljuk ; Bars megyét magyar 
többségűvé lehet tenni, ha Komárom megye 
udvardi járásának északkeleti részével és 
Esztergom párkányi járásával nagyobbitjuk 
meg, mig Esztergom megyét Pest pomázi 
és biai járásával kárpótoljuk. Hont megyét 
Nógrád megye balassagyarmati járásának 
északi röszóvel ós a nógrádi járással kell 
megnagyobbítani.

A Duna jobbpartján az egyetlen nem 
magyar többségű vármegyét: Mosont. Gyúr 
megyéhez való csatolással kell megszüntetni 
és Komáromot dél felé megnagyobbítani. 
Továbbá a három nagy megyéből, (Vas, 
Zala ós Somogy) kettőt-kettőt lehetne ala­
kítani.

A Duna—Tisza közén Szolnok, Pest 
és Bácsbodrog vármegyékből hét nagy mu- 

. gyár menyét lehetne alakítani Pest. tizolnok, 
i Jászberény, Kecskemét, Szabadka, Zombor 
j és Újvidék székhelyekkel.

Hagy gyakorlatok a 
király előtt.

Veszprém, szeptember 17.
A hadgyakorlatok terepén reggeli 8 

óra óta erős, hideg szól fuj és a nap sem 
sütött ki, a király délelőtt 9 órakor a püs­
pöki palotából nyitott udvari fogaton Bolhás 
főhad-egód kíséretében a hadgyakoila'ok 
terepére Hajmáskór felé ment. Egy másik 
kocsiban Kerzl udvari orvos követte, flaj- 
máskér közeiében a mai nap folyamán dönt 
ütközetekre kerül a sor. Eddigi jelentének

Bori csodálkozva tekintett rá.
— Te megbolondultál; mondta ő, vállát

vonogatva.
— Halálod után fogsz a földön feküdni, 

nem most 1 —- kiáltotta ismét.
— Ne csinálj bajt és hagyj aludni, — 

mondta Béri.
Az asszony kezével az ágyra mu­

tatott : Oda feküdj 1
— En nem alszom asszony! ágyban, 

— tréfálkozott Béri — menj és hagyj 
aludni!

Megragadta a szalmazsákot.
— Nem, nem! —- kiáltotta ő és mind­

két kezével tartotta a zsákot.
— Jó, hát nem, majd alszom szalma­

zsák nélkül, — monda Béri és fogta bun­
dáját, hogy a földre terítse.

De lúiss Scheva megakadályozta ennek 
végrehajtásában. Felugrott ós kiragadta kezé­
ből a bundát. Ő maga izgatott, arca láng- 
vörös volt, szemei pedig fénylettek. Béri 
csodálkozva nézett reá. Oly szépnek, oly 
virágzónak, oly szendének látszott, mint a 
milyen ti.% évvel ezelőtt volt.

— Ú, szépséges asszonyom I — mondta 
és át akarta karolni.

Az asszony azonban visszalöklo ós 
ágyúhoz lépett, hogy fekvőhelyét rendbe­
hozza.

Béri kihasználta az alkalmat, mogra­
gadt a a szalmazsákot, a kályha felé lddi- 

I totía és ráfeküdt.

— Gyerekek, halljátok, aludjunk !
— Mondom, menj az ágybal 
— Majd holnap — mondta ő nevetve. 
— Az ágyba feküdj, hallod, az ágyba 
— Ub-hm; —- mormogd Béri nevetve, 
.— Nesze, nesze itt van — kiáltotta 

asszony vad haragjában, nekirohant az 
nak és oly soká rugdalta, tördelte lábán 
mig az is széjjelesett.

Béri ós a gyermekek ijedten ugró., 
föl. Magánkívül volt az asszony, még no • 
dig tördelte lábaival a deszkákat. Béri 
sza akarta tartani, hogy megnyugtassa, de 
kiszakította magát kezeiből.

Még egyszer meglógta ós minden c 
jével tartotta, akkor harapni kezdte,

— Bass Scheva, kérlek Hass Scheva. 
Egyik székre ültette. Hass Scheva i ■ - 

sanként magához tért ós erősen sírra 
dett, a gyerekek is sírtak az ijedelemre

Bori nem tudta, mit mondjon, fczon.o- 
run állott vele szemben ós soká nézte

— Bass Scheva — mondta '
gyengéden érintette vállát bass ■'■ 
hagyd abba, no sírj többé !

Hangja remegett.
— Bass Scheva — mondotta isim,. 
01.y csodálatosan megpuhult szive. • 

azt hitte, hogy mcgfulad. . . Kouyek tuu - 
tűk szemébe.

És ez egyszer Béri is sírt.

Fordította: Magyar Győző
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• j. Rllót köz el ébon már összeütközések 
tek»

Hajmáskér, szeptember 17.
Ferenc Ferdinand főherceg trónörökös

ap is rengkivtili testi kitartásának és 
<liemi elevenségének adta tanujelét. Reg- 

, ,j‘ [[:,t ér tül délután 3 óráig szakadatla- 
' ii a hadgyakorlatot- terepén volt, 3 órakor 

V negyed órai lunchre hazatért, azután 
b 'l a hadgyakorlatok terepére ment, ahol 

.'Lé estig működött és a hadgyakorlatok 
'■vezérletét látta el, Éjjel fél 10 órakor 

I enore lóri s ma reggel három órakor is­
mét lóra ült és a hadgyakorlatok területére 

vágóit. 1
Veszprém, szept. 17.

Az éj folyamán különböző jelentések 
érkeztek, amelyekből következtethetni, hogy 
ma fognak végbemenői a döntő ütközetek, 
így hogy immár meg van állapítva, hogy a
i. idgyakorlatok holnap véget érnek. Ennél-

j. ,gva már az elutazásra .vonatkozólag is 
1 .lézkedósek történhettek. Ő felsége pénte­
ken délután két órakor hagyja el Veszprémi 
és Budapestre utazik, a trónörökös pedig 
péntek délután négy órakor Hajmáskórröl 
Blübnbaeh kastélyba megy.

Hajmáskér, szept. 17.
A hadgyakorlatok vezetősége délelőtt 

10 órakyr helyét váltó-íatta. A csapatok uj 
állása következtében a hadgyakorlatok ve- 
etősége, élén Ferenc Ferdinand főherceggel 

a Veszprémtől keletre fekvő Kilátó-hegyre 
ment, ahol továbbra is megmarad. A csapa­
tok rendkívüli teljesítése eile .éré is a le­
génység kitűnő állapotban van és minden- 
• ül jönnek a jelentések, hogy a csapatok 
i lesjobb kondícióban vannak.

Hajmáskor, szept. 17.
Az éjjel a déli hadsereg kombinált 

hadteste megtámadta a 33. g.yaloghadosz- 
lályt, úgy hogv ezek vad futásnak eredtek 
és a Mogyoró-hegyet el kellett hagyuiok. 
Heggel a csapatok megmozdultak. A kom­
éin ált hadtest és az északi hadseregek fő- 
e eje közt egyrészt s a déii had-eregek fő- 
c-reje és az északi hadsereg gyengébb része 
közi másrészt ma a délelőtti órákban óssze- 
i közösek voltak.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
A debreceni róm. kath. elemi leány­

iskolánál két tanítónői állásra pályázat 
irdettetik. Javadalmazása 420 korona lakás­

pénz, 20 korona kertilletmény, 160 korona 
íapfizotés a hitközségtől, 1010 korona ál­

lamsegély. A kellőleg felszerelt és bélyegeit 
kérvények az iskolaszékhez címezve, szep- 
.ember 29-ig ft. Molnár Kálmán h. igaz­
aiéhoz küldendők.

VÁRMEGYE.
Cigányok verekedése. Véres vere­

kedés volt tegnap a közeli Balmazújváro­
son. Két cigány család: a Balogh és Vadász 
família rögtönözte egyik ottani korcsmában. 
A verekedés hevében a két família tagjai 
véresre verték egymást és csak a közbelépő 
rendőröknek sikerült a verekedésnek véget 
vetni.

Ló- és szarvasmarha- 
kiállítás.

A hajdumegyei gazdasági egye­
sület rendezi.
Földesen lesz.

ó hajdumegyei gazdasági egyesület és 
'tenyésztési bizottság a földmivelésügyi 

•ni'Mszter anyagi támogatása mellett október
’• £ napján, délelőtt V drsfc:-.” >-‘dŐ.ifl­

ieg Földes községben a vásártéren ló- és 
szarvasmarh i-kiállitást s ezzel kapcsolato­
san tenyésztési jutalomdij kiosztást rendez.

Kiállíthat minden hnjduvármegyei la­
kos tenyésztő, a kiállítandó állatok a ki­
állítás helyén és napján reggel 10 óra kor- 
állatorvosi megvizsgálás és jegyzékbe vétel 
végett a gazdasági egyesület titkára elé ve­
zet endők. A lovaknál az I. II. csoportban 
kisgazdák saját nevelésű állatai dijaztatnak ; 
szarvasmarháknál szintén tenyésztő kisgaz­
dák állatai jöhetnek dijazas alá s az első 
cspportban megkivántatik, hogy a borjú 
eliése előtt az állat már a kiállító birtoká­
ban volt, a többi állatoknál pedig, hogy 
legalább 3 hónappal a kiállítást megelőző­
leg a kiállítónak tulajdonát képezzék. A 
lovak és kisborjas tehenek, általában nem 
csoportos jószágok k télen vezetendők elő. 
A bíráló bizottság a helyszínen fog meg- 
alakittatni. Egy csoportbeli állatnál egy ki­
állító csak egy dijat nyerhet.

Dijak a lovaknál. I. Csoport. Csikóval 
elővezetett anyakancák. 1. dij 5 drb. 10 ko­
ronás arany (50 K). 2. dij 4 drb. 10 koronás 
arany (40 K). 3. dij 3 drb. 10 koronás arany 
(30 K). 4. dij 2 drb. 10 koronás arany (20 
K). 5. dij 1 drb. 10 koronás arany (10 K).
I. Allamdij. II. Csoport. Három éves kanca 
csikók. 1. dij 4 drb. 10 koronás arany (40 
K). 2. dij 3 drb. 10 koronás arany (30 K). 
3. dij. 1 drb. 10 koronás (10 E). III. Csoport. 
Két éves kanca csikók. 1. dij. 3 drb. 10 ko­
ronás ar-my (30 K). 2. dij 2 drb. 10 koro­
nás arany (20 K). 3. dij 1 drb. 10 koronás 
arany (10 K). Gazdasági egyesület dija. IV. 
Csoport. Egy éves csikók nemre való tekin­
tet nélkül. 1. dij 3 drb. 10 koronás arany 
(30 K). 2. dij 2 drb. 10 koronás arany (20 
K). 3. dij 1 drb. 10 koronás arany (10 K).

Dijak a szarvasmarháknál. I. csoport. 
Borjúval elővezetett kisborjas magyar fajú 
tehenek. 1. dij 5 drb 10 koronás arany
(50 K). 2. dij 4 drb 10 koronás arany
(40 K). 3. dij 3 drb 10 koronás arany
(30 K). 4. dij 2 drb 10 koronás arany
(20 K). 5. dij 1 drb 10 koronás arany.
II. Csoport. Három éves magyar fajú üsző
borjuk. 1. dij 5 drb 10 koronás arany
(50 K). 2. dij 3 drb 10 koronás arany
(30 K). 3. dij 2 drb 10 koronás arany
(20 K ). III. Csoport. Két éves magyar fajú üsző 
búrjuk. 1. dij 5 drb 10 koronás arany
(50 K). 2. dij 4 drb 10 koronás arany
(40 K). 3. dij 3 drb 10 koronás arany
(30 K). 4. dij 2 drb 10 koronás arany
(20 K). 5. dij 1 drb 10 koronás arany.
IV. Csoport. Egy éves magyar fajú üsző 
borjuk. 1. dij 4 drb 10 koronás arany (40 
K). 2. dij 3 drb 10 koronás arany (30 K). 
3. dij 2 drb 10 koronás arany (20 K). 4. 
dij 1 drb 10 koronás arany (10 K).

Fölkérjük Hajdú vármegye gazda- 
közönsóuét, hogy a ki dlitás megtekintésére 
minél nagyobb számban megjelenni s álla­
taikat elővezettctni szíveskedjenek.

A kiállítás napját megelőző napon ér­
kező állatok elhelyezéséről Földes község 
elöljárósága gondoskodni fog.

Délben közebód, meghatározott árért a 
vendéglő nagy termében.

Dávidházy Sándor, vm. t. főjegyző, 
gazd. e. titkár. Ványi Lajos, lótenyésztési 
biz. elnök. Kovács Gyula, alispán, gazd. e. 
elnök.

VÁROSHÁZA.
Ki ad többet érte ? A Telegdi-fóle 

bolthelyisóget, melyet jelenleg Hegedűs és 
Sándor papirkereskedő cég bérel és a város 
szeptember 29-én nyilvános árverésen fogja 
kiadni, miután Grósz Nagy Ferenc és Mtt- 
rakozy László gyógyszerészek kibérlését 
mások pótajánlata folytán a tanács hatályon 
kívül helyezte. Az üzlethelyiséget jó/ő év 
május 1-ón adják át a legtöbbet Ígérőnek.

Villamos világítás késedelmének 
egyik oka az is, hogy a v,diaikozó cég az 
utcai világítás i>! tmpás oszlopai -óz alaoso- 
nvabb vasosz!■ :V adó** mm" v.:..uú* a;*

előírás megjelöl. A városi hatóság ezeket 
az oszlopokat nem fogadta el s most be kell 
várni, mig a vállalkozó cég a méreteknek 
megfelelő vasoszlopokat szállíthatja.

A Simonffy utoai kínai fal. Már je­
leztük, hogy Grausz Mór Simonffy utcai 
háztulajdonos elveszítette pőrét a várossal 
szemben s háza mellől nemrég lebontott s 
a piactól '''választó falat a város most újra 
fel fogja építtetni. Grausz Mór erre ajánla­
tot tett a városnak, hogy vegye meg tőle 
házát, amelyet a város jobban értékesít­
hetne, vagy a Simonffy utcai piacot egészít­
hetné ki ezzel a telekkel. A tulajdonos azon­
ban olyan megváltási árt kért, amelyet n 
tanács tegnapi ülésében nőm tartott elto- 
gadhatónak.

fi jogász elnök-váiasziás,
Alkotmányos élet az 

akadémián.
Ritka elevenségnek voltak tanúi a vén 

Collógium mohos falai tegnap délután. 
Mintha a régi idők pajzán diákszelleme járt 
volna itt, olyan pezsgő volt az ólet a fő­
iskola körül. Piros—fehér tollas diákembe­
rek vitatkoztak, agitáltak itt is, ott is, min- 
denik a maga jelöltje érdekében. Különösen 
színos lett a kép, mikor Makfalvi Dósa 
István fehér tollas, tekintélyes pártja —• a 
„Bikában“ való gyülekezés után — meg­
jelent a „Nagytemplom“ körül. Szinte 
ujjongott a néző lelke, mikor látta ezeket a 
vidám, nekipirosodott arcú, nagy embereket; 
hej, nem veszett el még az ősi vér, a deb­
receni diák ma is a régi, szilaj, lelkes, 
magyar debreceni diák 1

Négy órakor meleg, üdvözlő szavakkal 
nyitotta meg dr. Tóth Károly, a Jogaka­
démia ezidei dékánja a „Jogsegitő Egyesü­
let* gyűlését. Majd a jogász elnök-választás 
m elejtésére hívta fel a Jogakadémia pol­
gárait.

Nagy izgalom között indult meg a 
szavazás, többségben eleitől fogva M. Dósa 
István volt. Mikor Dósa szavazatai tulba« 
ladták az ötvenet s iizy az absolut többség 
már biztos volt, óriási éljenzés jelezte, hogy 
a debreceni jogászok elnöke Makfalvi 
Dósa István lett. Dr. Tóth dékán meleg 
szavakkal üdvözölte az uj jogász elnököt, 
mire Dósa a meghatottságtól remegő han­
gon köszönte meg barátainak beléje helye­
zett bizalmát. Majd a többi tisztségre ejtet­
ték meg a szavazást a következő ered­
ménynyel ;

Főjegyző Széli György 2. jh„ nljem • 
Ballay Gyula 1. jh., pénztáros Zsenge! ;. 
József 2. jb., ellenőr P. Kicnalovitz Istva .
1. jh., könyvtáros Tóth Lajos 2. jh. Válasz • 
mányi taizok IV. évről: Szcpessy Gyűl - - 
Vidovich Ernő, III. évről: Beretzky La 
és Breckner Ernő, II. évről: Bagdy .) 
és Csiba Endre, 1. évről: K. Fialka Üt­
és Jeney Viktor. Ma este az uj tisztik.. 
tiszteletére nagy bankett lesz a „Biká“-

fiz ipartörvány és az 
iparosok.

Ipartestületek értekezlete 
a kamaránál.

A debreceni ipar- és kereskedelmi Ka­
mara szeptember hó 17-éro értekező; u 
hívta a kamukerület jpurtestűleteit. Az ér­
tekezleten 14 ipartestülettől 27 kikűlu tt 
vett részt, titegmüller Árpád kamarai öl­
elnek elnökletével.

Az értekezlet dr. Rá ez Lajos kamarai 
segédtitkur cl adá .V an általánosságban el­
fogad'a a :• y'cr esetnek a munkabe­
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szüntetések ős kizárások jogi szabályozását, 
a békéltető és döntő bírósági eljárást, a 
kollektiv egyezményeket és az ipari keres­
kedelmi bíróságokat rendező fejezeteket. A 
részleteinél azonban számos módosítást ja* 
vasolt. Ezek közt lényegesebbek, hogy a 
részleges bojkott, arnorikázás és szabottáza 
zabúlyoztassék, hogy békéltetést magán 

egyénre ne lehessen bízni, hogy döntő bí­
ráskodás alá tartozzék a helyi automobil 
vagy omnibuszjárat vállalat is ; hogy álta­
lában döntő bírósági eljárás alá tartozzék 
minden hat hónapig húzódó munkaviszály; 
hogy döntő bíróságul a kamara székhelyén 
illetékes iparbiróság elnökletével szerve­
zendő tanács; hogy a döntő bíráskodás el­
járási szabályai pontosabban úllapitandók 
meg. Kívánatos, hogy a kollektiv egyezmó- 
i .éknél az egyesületek közgyűlési határo- 
'.at képessége kevésbbó nehézkes legyen. 
Továbbá, hogy csak oly üzleti vagy terme- 
b j változás alapján lehessen a kollektiv 

• yezményt időközben bármikor felbontani, 
hieiy miatt a szerződés fenntartása igen lé­
nyeges kárt okozna.

Az ipari és kereskedelmi bíróságokat 
az értekezlet önálló ős oly bírók vezetése 
alatt álló Rzakbiróságolcfcént kívánja, akik­
nek közgazdasági és szociálpolitikai szak- 
képzettségűk van. Az ipari és kereskedelmi 
bíróságok előtt az iigyvódi képviseletnek 
kizárását kívánja.

Szúvay Gyula kamarai titkár behatóan 
ismertette a testületek, szakmabeli egyesü­
letek, munkaügyi választmányok és mun­
káskamarák szabályozását.

A testületek tervezett rendjét az érte­
kezlet Így megvalósithatatlannak találta; 
több rendbeli módosítást kíván tehát egy­
részt az iparosság terhei könnyítése, más­
részt a testületi autonómia határai védel­
mére és müködósköre tágítására.

Fölveti az értekezlet a területi rend­
szerit testületi szervezkedés mellett a szakma- 
szerű, nagyobb területekre kiterjedő, ka­
marakerületi és országos egységbe kapcso­
lódást, melynek alkotó elemei a testületi 
szakosztályok lennének.

Úgyszintén a szakmabeli egyesületek 
szabályozását is helyesléssel fogadta az 
értekezlet.

Ellenben a munkaügyi választmányok 
létesítését, melyet egyik fél sem kiván, 
mellőzni kívánja. A munkáskamarák helyett 
a kereskedelmi és iparkamaráknak kibőví­
tését kívánja, munkásszakosztálylyal.

Végül dr. Rédei Rezső kamarai segéd­
titkár előadásában ismertetett hatósági rend­
szer megállapításánál nagymérvű cgyszorü- 
sitést és a büntető határozatoknak szabatos 
kiegészítését kívánja az értekezlet.

Egészben véve kívánatosnak találja az 
értekezlet az egész törvénytervezetnek egy­
szerűbb iparosok által is könnyebben ért­
hető stílusban áldolgozását.

fi vidéki zeneiskolák.
Jelentés a kultuszminisz­

ternek.
Állami szubvenció.

Apponyi Albert gróf kultusz­
miniszter a vidéki zenei élet rég­
óta óhajtott fejlesztését nagy er­
kölcsi és anyagi áldozattal akarja 
megindítani. A viszonyok tanul­
mányozására kiküldte az Országos 
Zeneakadémia jelesebb tanárait, 
hogy személyes tapasztalataik nyo­
mán tegyenek jelentést a vidék

nagyobb városaiban működő zene- 
intézetekről.

A professzorok többek közt a 
kolozsvári, szegedi, debreceni,_ kas­
sai, pozsonyi, miskolci, pécsi, te­
mesvári és nagyváradi zeneiskolák 
működését, tanítási tervét és nyil­
vános szereplését vizsgálták meg. 
Tapasztalataikról terjedelmes jelen­
tésben számoltak be a miniszté­
riumnak, ahol most rendezik az 
ügyiratokat. A miniszteri biztosok 
főképen azt kifogásolják,, bogy a 
vidéki zeneiskolákban jói észt nem 
okleveles tanárokat alkalmaznak és 
a tanítás anyagának összeállításéinál 
nem tartják be a zeneakadémia tan­
tervét, ami az oktatás egységes ve­
zetéséhez okvetlenül szükséges.

Ez a kifogás Debrecenre nem 
vonatkozik, mert a zenede kiváló­
ságát maguk a miniszteri küldöt­
tek különösen kiemelték. Nálunk 
egyébként is okleveles zenetanárok 
működnek s a zeneakadémia ter­
vét már bevezették.

A minisztériumban a fölterjesz­
tett jelentések nyomán fogják elbí­
rálni a zeneiskolákat és igy állapít­
ják meg az 1909-iki költségvetésre 
tervezett nagyobb allami támogatás 
elosztását. A zeneakadémiai tanárok 
látogatásával kapcsolatban azt je­
lentik Kassáról, hogy az ottani 
zeneiskola tanári kara, a hivatalos 
jelentésből kiszivárgott hírekre be­
adta lemondását. Á város közgyű­
lése a lemondást elfogadta és az 
iskola további vezetését a tanácsra 
bízta.

ÚJDONSÁGOK.
Balesetek az utcán.
A főkapitány reformja,
Á mentőegyesület működési ideje 

még nem nyúlik évekre vissza. Fiatal 
egyesület, de a statisztikája már jelen­
tős számot ácl arról, mennyi szerencsét­
lenség történt ezen rövid idő alatt az 
utcai járókon, különösen az aszfalton 
gondtalanul eldobált gyümölcs-darabok, 
dinnye, narancshéj stb. miatt.

Számtalan ember csúszott meg az 
ilyen hulladékokon. Egyik-másik elvá­
gódott s az ijedtségen és egy kis ütő­
dóson kiviil egyéb baja nem tör­
tént. A legtöbben azonban szeren­
csétlenül jártak. Vagy a karjuk tört 
el, vagy a lábuk, vagy még súlyosabb 
sérülést szenvedtek, sőt a közel idők 
statisztikájában van rá szomorúbb példa 
is, amikor az ilyen esés halállal vég­
ződött.

Sok felhívás, felszólítás röppent el 
a közönség füle mellett. Hiába apellál­
tak az emberek gondosságára, szivére, 
a gyümölcs darabokat csak úgy hány­
ták szét később is.

Most Vógh Gyula rendőrfőkapi­
tány legújabb intézkedésével, — amelyet 
csak helyeselni tudunk — segített a 
bajon.

Beállított egyelőre két embert, a 
kiknek egyéb dolguk nincs, mint a Fő­
tér legjobban igénybevett járóin járnak

fel s alá és egész nap szedik össze 
azokat a hulladékokat, a miket mások 
gondtalanul eldobálnak.

A főkapitány reformja még szűk, 
de már is figyelemre méltó keretek közt 
mozog s ha majd ezt a rendszert átvi­
hető az összes bonyodalmasabb utcákra, 
elejét veheti vele a Debrecenben eddig 
— sajnos — gyakran megismétlődött 
baleseteknek és szerencsétlenségeknek.

Debreceni tájékoztató.
Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva V.v 

sámap kivételével naponta d. e. S—12. d. u. 3—ti. 
Főiskolai anyakőnyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap 
kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolái 
muzeum CoUégium) nyitva vasárnap d. e. 10—12, 
— Városi muzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden 
szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12-ig, — 
Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.> nyitva minden 
szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—13. — Qönozy 
tanszermúzeum (Hatvan-u. 33.) nyitva minden szom­
bat d. n. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Zenede 
Cspó-utea 20. — Tornacsarnok, Pi-torfia-utca 76. Kéz 
Ügyesltö műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda- 
és Szombat d. u. 2—5. Siketnéma tanintézet. Osapó-u. 
Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanin­
tézet.) Dohány kísérleti állomás, (Puliági gazdasági 
tanintézet.) Vegykisérlett állomás. (Pallagi gazdasági 
tanintézet.) Közkórház. Póterfia-u. végén, betegek d. u. 
2—4-ig látogathatók. Női klinika. Attila-tér. Syermek- 
menhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péter- 
fia-u. Vlzgyégylntézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. 
Atilla-tér. M. Z. V. műhely Állomás. István malom. 
Péterfia-u. Stern kofegyár r.-L Vénkert. Fáik kefe- 
gyár. Miklós-u. végén. Getaner órokoporsti gyár, Ho­
mokkert. Erötakarmánygyár Margit fürdő telop,

* Kinövésén, Porubszky Jenő, a deb­
receni királyi Ítélőtábla elnöke, Mellűn 
Dezső máramarossziyeti joghallgatót a deb­
receni királyi Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornokká nevezte ki.

* A Márton—Székely sajtó- 
pör. Márton Imre, Márton Kálmán. 
Varga Lajos ügyvédek a sajtópörök 
hosszú láncolatát indították meg 
Székely Imre ellen azon cikkek 
miatt, a melyekben közéleti műkö­
désűkkel foglalkozik, a sajtópörök 
egyrésze már véget ért. Ma újra 
tárgyaltak volna egyet ezekből a 
porokból, csakhogy — a hogy érte­
sülünk — ez a tárgyalás elmarad, 
mert magánpanaszosok feljelenté­
süket visszavonták.

* A végrehajtási törvény epilogjai
A magyar cipészek és cipőkereskedők orszá­
gos egyesülete határozatilag a következő­
ket mondotta ki: Tagjai: 1. az uj végrehaj­
tási törvény életbeléptetése folytán a hite­
lezést korlátozzák. 2. megrendeléseket csakis 
megfelelő előleg adása után fogadnak el. 8. 
a javítási munkákat csakis akkor szállítják 
házhoz, ha azokat a vevő előzetesen kifizette 
és 4. vidékre kizárólag utánvéttel küldik el 
a megrendelt cipőket.

* Gólya a vonaton. Tegnap­
előtt délután nem mindennapi eset 
történt a debreceni pályaudvaron. 
Tóth Róza cselódleány Böször­
ményből Debrecenbe jött, hogy itt 
a klinikán felvétesse magát. Mikor 
a vonat a pályaudvarra berobogott, 
a vonat tetejére egy piros csőrii 
gólya szállott s Tóth Rózát egy 
egészséges leánygyermekkel aján­
dékozta meg. A mentők úgy az 
anyát, mint a kis visító apróságot 
beszállították a klinikára.

* A Széchenyi kert birtokosai vasár­
nap délután három órakor ülést tartanak, 
amelyen a szüret napját állapítják meg-

üósáírul isméi borsajtóinkat
vasöntőű

Péterfia utczautalm

Géplakat
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* Az általános választói jog-
irt Megírtuk egyik minapi szá- 
n unkban, hogy a debreceni szer­
ezett munkások szombat este az 
Írnád térről kiindulva, a Csapó, 
p:L és Hunyadi-utcákon át a 
Petőfi térre vonulnak lampionok 

1 tt A téren az általános választói 
ionról beszédet tartanak. Vasárnap 
délután 3 órakor pedig a város- 
háza udvarán nepgyulest tartanak, 
Szintén az általános választójog 
kivívása érdekében, amelyre a fő­
városból több kiküldött leérkezik.
A polgármester a tüntető felvonu­
lásra és népgyülésre az engedélyt 
megadta.

* Az izr. hitközségi tagok figyel­
mébe. Értesittetnek a t. tagok, hogy a 
Deák Ferenc utcai izr. templomban az 
istentisztelet — további rendelkezésig — a 
következő időben fog megtartatni: péntek 
este háromnegyed 6 órakor, szombaton d. e. 
rj órakor, d. u. 4 órakor, vasárnap „Sze- 
luchoth“ hajnali 4 órakor, este háromnegyed 
6 órakor.

* Fütik a vonatokat. Teljes 
erejével közeleg az ősz és vele 
együtt köszöntenek be a hidegebb 
napok. Az ország hegyes vidékein 
már nemcsak éjjel, de nappal is 
igen hideg hőmérséklet uralkodik. 
Ezért azon vonatokat, amelyek a 
hegyes vidékekre viszik az utaso­
kat, pár nap óta a hegyek között 
fütik. Különösen pedig az éjszakai 
vonatokat és ha a hidegebb idő 
ilyen rohamosan következik, úgy 
rövid időn belül az összes vonato­
kat inteni fogják.

* Elfogott zeebmetszfc Az éjszaka 
veszedelmes zsebmetsző került a rendőrség 
kezébe. Egyik kávéházban Harsányt ^ Imre 
közigazgatási gyakornok és Tóth Sándor 
detektív elfogta Hegymegi Rudolfot, aki 
már számtalanszor volt zsebmetszésőrt bün­
tetve. Valószínű, hogy ez a notórius alak 
legutóbb egy nagyszabású lopást követett 
el, amelyben most a nyomozás folyik.

* Harminchat óráig eszmélet­
lenül. Szerda délután Tóth Máriát, 
-íanatka mii kertész íőzőnőjét laká­
sán szivszélhüdós érte. A mentők 
eszméletlen állapotában beszállítot­
ták a közkórházba, ahol csak teg­
nap este tért eszméletre, többszöri 
élesztgetési kísérlet után. Föl gyó­
gyulása azonban nagyon való­
színűtlen.

* A „Budapesti Újságírók Egyesü­
lete“ Debrecen közönségéhez:. A „Buda­
pesti Újságírók Egyesülete“ Debrecen város 
müveit közönségéhez a következő kérelem­
mel fordul: „Most jelent meg a Budapesti 
Újságírók Almanach] inak 1908. évi kötete, 
az újságírók özvegyeinek ős árváinak segítő 
al p javára. A kötet tartalma a Magyar 
bohcmvüágot mutatja be: az irók, újságírók, 

1 poéták, a festők, a szobrászok, a zené­
ik, színészek világát, a legkiválóbb irók

Írták, köztük: Horczegb Forenc, Mikszáth 
Kálmán, Molnár Ferenc, Szomaházy István, 
Eötvös Károly stb. stb. A 600 oldalas, 
díszes kötetben sok rajz, karikatúra s 
egyéb illusztráció van. A kötet szerkesz­
tője Szerdahelyi Sándor, a „Polgár“ fő­
szerkesztője. Kiadja a Budapesti Újság­
írók Egyesülete, melynek ez az egyet­
len kiadványa. A könyv igen olcsó: 00
korona és a legszebb ajándék. Tekintettel 
a jótékony célra, melyet évkönyvünk szol­
gál, bátorkodunk azt és nemes célját 
nagybecsű jóindulatába ajánlani Debrecen 
város közönségének és kérjük, hogy Írás­
beli megrendeléseiket Jankovicb Lajos, fő­
városi hírlapíró kollegánknak feladni ke­
gyeskedjenek. A humánus célunkra való 
tekintettel feliilfizetéseket köszönettel ve­
szünk és nyugtázzuk azokat. Budapest, 
1908. augusztus hó. Kiváló tisztelettel íler- 
czegb Ferenc, elnök s. k. Szerdahelyi Sán­
dor, az „Almanach“ szerkesztője s. k.‘"

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelen­
tették be az állami anyakönyvi hivatalnál: 
Kiss Gábor reí. 82 éves, Vámos Ferencnó 
ref. 34 éves, Ladányi Sándor ref. 3 hóna­
pos, Keller N. 1 órás.

* Félholtra veri földmives. 
Keservesen fizette meg tegnap Ko­
vács Ferenc fan esi kai föld míves, 
hogy megtámadott unokaöcscse vé­
delmére kelt. Unokaöcscse támadói 
nekiestek és botjaikkal agyba-főbe 
verték, úgy, hogy életveszélyes 
sebesülésekkel szállították be a 
közkórház sebészeti osztályára. Ál­
lapota nagyon súlyos, mert való­
színűleg agyrázkódást is szenve­
dett.

* Egyszer férfi, másszor nö. Teg­
nap éjszaka a rendőrségen egy magas ter­
metű, különös hangú, slafrokkos nő jelent 
meg és szállást kórt. Ónodi Mihály ügyele­
tes polgári biztos a különös nőben Jakabo- 
vics Józsefet ismerte fel, aki liermafrodita 
és hol férfi, hol meg női ruhában szokott 
megjelenni. Jakabovics József, ki elmebeteg 
is, ki van tiltva a város területéről s reggel 
azonnal el is toloncolták.

* Oaödület az árpád téren. Nagy 
! nópesődületet idézett elő tegnap este az

Árpád téren Kovács Károly napszámos. 
Ittas állapotban lármázva, a járókellőket 
ütlegelte botjával, míg végre a rendőr be­
kísérte a bűnügyi osztályra, ahol fogva tar­
tották és eljárást indítottak ellene.

* Elveszett egy kis fehér kutya, négy 
! hónapos, farkánál fekete folt. A megtaláló

Varga utca 24. szám alatt jutalmat kap.
* Ami jól izük, az a szervezetnek 

rendesen hasznosabb, mint a visszatetsző 
dolgok, különösen gyógyszerek. A ,,Scott- 
féle Emulsió“ feltétlenül jó izü, könnyen 
emészthető összeállítása a csukamáj-olajnak, 
melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. 
Kapható a gyógyszertárakban.

* Debreceni Zander gyógyintézet 
Piac-utca 59. Telefon 389. T 1 jós physikális 
gyógy berendezés. Főbb javalatok: Idült 
gyomorbélatonia, székrekedés, elhízás, Rész­
vény, csuz, idegzsábúk (Uchias stb.). Csont­
törések és egyéb sérülések után visszama­
radt mozgászavarok. Érelmeszesedés, szív­
bajok, bronchialis asthma, neurasthenia, bé­
nulások. Gyenge testalkatú gyermekek fej­
lesztése. (Zander módszerével.) Gerincei gör­
bülések. Forró lég fürdők. Villamozás. Az 
órák beosztása: Férfitk d. e. 12—1-ig és 
d. u. 6—7-ig. Nők d. e. 11—12-ig és d. u. 
5_6-ig. Gyermekek d. u. 4—6-ig látogat-

; fialják. Dr. Szász Adolf orvos.

y!

* Az első sorban „A“ napra 4 tám­
lásszék kiadó; értekezhetni Fekete úri divat 
üzletében.

* Puritaa szappan, felséges fehér­
rózsa illatú, fehér rzinü, bőríinomitó^ lano­
linnal készült remek szappan, méltó párja 
a már jól ismert pármai ibolya szappannak. 
1 drb. '70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kitűnő gyer­
mek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. 
Mindkét szappant készíti Szabó Béla pipere­
szappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debre­
cenben, Jósa és Jéna drapériájában.

* Utazó bőröndök. Nyúlszőr pehely 
könnyű kalapok 3'50-ért, fiú és férfi szalma 
kalapok 1 koronáért. Hosszú szárú női keztyü 
29 krajcárért kapható, a Nyakkandő király 
volt helyiségében Stern F. főposta mellett.

Szerekm a pasztán.
Öngyilkos fiatal leány.
Mert a szülei ellenezték házas­

ságát.
Szabadka, szent. 18.

Ä közeli Ludas pusztán egy fiat u 
leány öngyilkos lett, mert szülei elleneztél., 
hogy azzal keljen egybe, akit szeret.

Labics Antal Ludas pusztai dúsgaz­
dag földbirtokos föltűnő szépségű Mariska 
nevű leánya az öngyilkos, aki szerelme 
volt édes atyja béresébe. A leány, aki 
mindössze tizenhét éves volt még, már 
évek óta gyöngéd érzelmekkel ragaszkodót: 
a jó arcú béres legényhez, aki viszonozta 
is a leány szerelmét.

Tegnapelőtt a szerelmesek megálla­
podtak abban, hogy :t béres megkéri gazdá­
jától leánya kezét, ami tegnap reggel meg 
is történt. Labics Antal azonban durván 
visszautasította a legény kérését, ami a 
földbirtokos leányát végképp elkeserítette.

Hirtelen elbúcsúzott szerelmesétől s 
senkinek egy szót sem szólva, eltűnt. Nem­
sokára ezután vizet akartak a tanya kHtjá­
ból meríteni s ekkor megtalálták a szép, 
fiatal leány holttestét a kutban, a viz f i- 
szinón. Labics Mariska, amiért szülei elle­
nezték a béressel való egybekelését, ön­
gyilkos lett.

Holttestét holnap fogják eltemetni.

Aztán önmagára lőtt.
Szerelmi dráma Aradon.
Az asztaloasegóci szerelme.

Arad, szeptember 17.
Szenzációs szerelmi elránt.-: 

tartja izgalomban Arad város kö­
zönségét. Egy asztalossegád agyon­
lőtte szerelmesét, aki ismert varrónő 
volt Aradon s aztán pedig önma­
gára lőtt. A gyilkos golyó őt is 
halálosan megsebezte és most az 
aradi kórházban a halállal vivődik.

Full man n Tamásnak hívják az 
asztalos-segédet. Már régebb idő 
óta viszonya van Konstantinovics 
Erzsébettel, a ki ismert és keresett 
varrónő volt. Az utóbbi időben vi-

^ ^ jj^^ ^^ p \1jí flj2
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szonyuk feszültté lett, mi útin Full- 
mann féltékenykodni Kezdett a szép 
varrónőre. E miatt aztán nagyon 
gyakori volt közöttük a szóv hás 
és nem egyezer igen heves jelene­
tek játszódtak le a leány lakásán.

Fullmann Tamás féltékeny- 
kedése — dacára, hogy erre semmi 
oka nem volt — túllépett a határon 
és tűiteken vkedóseivel valósággal 
üldözte a leányt, a ki végre is 
megunta a folytonos zaklatást, ül­
döztetést és kiutasította az asztalos- 
segédet. Ez pedig ezért boszura 
határozta el magát és boszuját ma 
végre is hajtotta.

a leány éppen egyedül volt 
lakásán és nyugodtan dolgozgatott, 
midőn beállított hozzá Fullmann 
fa más.

— Te már nem szeretsz engem 
— mondta elkeseredetten — de 
mást se fogsz szeretni.

A leány éppen szólni akart, de 
már nem volt ideje, mert Fullmann 
hirtelen revolvert rántott elő és 
egyetlen lövéssel szivén lőtte őt. 
Aztán pedig önmaga ellen fordí­
totta a fegyvert, azonban a golyó 
nem ölte meg rögtön, mert a szive 
fölött hatolt testébe.

A leány pár percnyi haláltusa 
htén meghalt. Gyilkosát beszállí­
tották a kórházba, ahol most a 
halállal vívódik.

TÁVIRA TOIL
A berlini interparlamentáris 

kongresszus.
Berlin, szept. 17. az interparlamentáris \ 

kongresszus ma kezdődött ülésén Bülov her­
ceg német birodalmi kancellár után Apponyi 
Albert gróf hosszú és szép emlékbeszédet 
tartott francia nyelven Randa! Cremenröl.

A szerb patriárkaválasztás.
Karlóca, szept. 17. A radikális párt 

folyton értekezletet tart. Jelentősebb fordu­
lat nem történt.

Kifosztott templom. ,
Nagykikinda, szept. 17. Az itteni 

katolikus templomban az éjjel betörők jár­
tak, a kik az összes perselyek tartalmát el­
lopták.

Lujza hercegnő és a német 
császár.

Brüszel, szept. 17. Lujza hercegnő le­
vélben kórto meg Vilmos császárt, engedné 

! meg, hogy Aachenben letelepedjék. A csá- 
I szar tudatta a hercegnővel, hogy bárhol le- 

tuiepedhotik Németországban és megfogja 
látogatni.

Bolgárok a függetlenségért.
Konstantinápoly, szept. 17. Szófiában • 

a bolgárok függetlenségüket proklamáiták 
és Ferdinándot királlyá akarják kikiáltani.

Agyonlőtt milliomos.
New'york, szept. 17. Lionan Harri 80 

éves milliomost titkárja agyonlőtte. A titkár 
azt vallja, hogy a fegyver véletlenségből 
sült el.

HÍRÜL
Csábítók! lassabban ! A katholikus

nagygyűlés, mely most ülésezik Budapes­
ten, érdekes határozatot hozott. Dr. tizieberth 
Frigyes fölolvasást tartott a női becsület 
védelméről és ennek konklúziójaképpen 
a következő javaslatot terjesztette elő:

— Keresse meg az Országos Ka­
tholikus Nagygyűlés a törvényhozást, 
hogy a házassági ígéret áltál elköve­
tett csábítást u büntetörvény könyvbe 
felvegye.

A javaslatot egyhangúlag elfogadták 
s igy nem lehetetlen, hogy azok a Don 
Jüanok, akik a házassági Ígéret révén 
szereztek maguknak kellemes perceket, 
nemsokára csak súlyos törvényes követ­
kezmények terhe alatt űzhetik mestersé­
güket.

Carusso Londonba költözik.
Róma, szept. 17. Carusso, a világhírű 

tenorénekes összes ingóságait pénzzé tette 
ús Londonba költözik. Carusso felesége miatt 
hagyja el az olasz földet.
Interpelláció á rendőrök véreng­

zése miatt.
Budapest, szept. 17. A tegnap esti 

rend-rbrutáiitás, amely Sajó Sándor rendőr- 
tanácsos parancsára történt, ameiylyel a 
reinlőriunácsos a békésen tüntető szocialis- 

. .at akarta szitázni, de mely annyi vért 
ontott, v ész fővárosban nagy felháborodást 

v tett. hűtő Sándor orsz. képviselő a demok- 
: árt tagj I a képviselőhöz a legelső inter­

nül ovi fi napon interpellálni fug a rendőrök 
vérengzése miatt és kérni fogja, hogy Sajót 
monesszók állásából.

Ösazeégett urinö.
Arad, szept. 17. Ackermann 

István kereskedő feltűnő szépségű 
±2 éves nejének ruhájába a gyors- 
iorraló lángja belekapott, minek 
következtében az urinö oly súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy pár 
óra alatt belehalt.

Letartóztatott orvos.
Budapest, szept. 17. Bolgár Ödön 

uv.-t, mint ti/.luoa Erzsébet dúsgazdag ma- 
.anzonG bandának állítólagos okozója1, ma 

,:1 -l ren ; Irsé - 1 >t irtóztatta. Az orvos- 
. ' U!’v C.ben uzsoravótsóg miatt volt

' a rendőrséggel.

Horvát képviselők az inter­
parlamentáris konferencián. Ber-

j linbői táviratozzak: Több horvát 
I képviselő, köztük Surmin és Zago- 
1 rác Berlinbe érkeztek és részt akar­

tak venni az interparlamentáris 
konferencián. Pofit képviselő köz- 

; ben járt érdekünkben, Eickoff el­
nök azonban elutasító választ adott 
és kijelentette, hogy horvát kép­
viselők nem lehelnek az interpar­
lamentáris konferencia tagjai.

Áru- és értéktőzsde.
Szeptember 17.

Budapesti gabonatőzsde.
Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 

30,000 mm. búza.
Kozh, tengeri 50 fillérről olcsóbb, zab vál- 

I tozatlan.
A határidő-üzlet.

A mai katáridóüzlet szilárd amerikai jegyzések 
nyomán barátságos hangulattal indult. KésSbb azon­
ban elgyongült és a gabonanemüek ára nehány 
miérrel csökkent.

A forgalom mérsékelt volt.
Az árak 50 kilogrammonként:

Búza október...............
Búza ápr. 1009..............
Rozs októberre . . . ,
Zab ápril......................
Zab októberre...............
Hab április..................
Teng. aug.......................
: ongeri május 1009 , .

íezdete Változás

1133 1130- 1129
1161 1163- 1159
931 928- 927
963 961— 960
8ul 802— 801
636 634 — 835
730 722- 721

Budapesti értéktőzsde.
. , Olcsóbb külföldi jegyzések nyomán 
irányzattal nyílt meg a mai előtözsde KéeShE7 080 
szilárdult s az értékek árfolyamai 1_o Ö°“ meK- 
javulttak. - koronával

A forgalom mérsékelt maradt.

A Us-maesi tejgazdaságban 
kapható házhoz szállj tv?

Csemege-vaj,

1P08 szeptember iy

_ wa
Va Vá kilós csomagokban — 
4 kor. 2 kor. 1 kor. at

Hab tejszín,
1 ltr. 0.5 0.2 literes palackokban -

ár 2 kor. 1 kor. 50 fill.

Teljes tej,
2 és 1 literes palackokban ltr-ént 24 f
Megrendeléseket elfogad a gazdasás 
(városi telefon 591) vagy Mayer Jenő 

csemege-üzlete.

A lélegzés.
Sokkal könnyebb már az első nőhány ada» 
SCOTT féle Emulsio után is és ez a megkönv- 
nyebbülós napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó

Aii Emulsio vá­
sárlásánál a 
SCOTT-féle 
módszer védje­
gyén—* a halászi 
— kérjük figye­

lembe venni.

32 éven keresztül. Ep ily szem- 
beötlö a javulás az általános 
egészséget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér s az emésztés javul. 
Próbálja meg és meg fog erről 
győződni.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill,
Kapható minden gyógytárban.

Vendéglő- és kávéházi felszerelések.
Ä tavaszi és nyári idényre a leg­
megbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„szabadalmazott jégszekrényeket“
önműködő fagylaltgépeket, legjobb 
minőségű szódavíz készülékeket, tük­
rözött kerti golyókat, sodronyborité- 
kot és szabadalmazott legjobb be­
főző üvegeket a legnagyobb válasz­
tékban és legjutányosabb árak mel­

lett ajánl

Kaszanyitzky Endre!
üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási 
diszáruk nagykereskedése Piac-n 57.

Épület- és portálé üvegezés! vállalat.

yírverési hirdetmény.
Vb. Pásztor Gyula és Társa cég csőd­

tömegéhez leltározott 10 drb. — „Budapesti 
Polgári Takarékpénztári“ — egyenkint 10 
kor. névértékű részvény 1908. évtől járt- 
szelvényével együtt a csődválasztmány egy 
megbízottjának közbejöttével az 1908. szept. 
26-ik napjának d. e. 11 órakor a debreceni 
kir. Törvényszék árverési termében megtar­
tandó árverésen azonnali készpénz fizeti- 
mellett elfognak adatni.

Miről az árverelni szándékozókat ezen­
nel értesíteni.

Kelt Debrecenben, 1908. szept. 17-en.
Dr. Megyeri Pál.
c s ód tő m eggo n d u o k.
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" ^ ha célszerű, Ízléses

MUNKAI'
kíván, - hívja telefonon

|||^0 saESlmot,
azonnal jelentkezni fog

MIHÁLY SÁMUEL
könyvnyomdája és papirkere- odese

; *»■'**.SIMSÄAAA.

ipmmuununuunuuat

Egy ló után valój 
jó karban lévő

árukihordó-kocsi
megvételre kerestetik.

Czím a kiadóhivatalban.

ESTŰtSKOLA

I "Tv' SP9RM EÍQSsHBEiíSiMRffiíc -.vrsgi&y^sogfffc.
r B

nnri részvényt
i

TTelei aio

földes sánpor
elektrotechnikai vállalata.

I Debrecen, nagytrafik udvar. ^
Legolcsóbban és szakszerűen készít
villamos világítási

erőátviteli berendezéseket.
Házi és magán telefonok, villanesengők 
berendezését és évi jókarban tartását, 
v/lamint minden e szakmába vágó 

legkomplikáltabb munkát.

r
I I Rajzó Miklós

S festőiskolája

Piac utca 42. sz. a.
fpÜT Hátul a 
kert$23lyiségl)@n

Beiratkozásokat ugyanott elfogad 
d. e. 9—12-ig, d. v. 2—4-ig.

veszek bár milyet, úgyszintén
$© frankos

szerb sorsjegyet,
árfeltüutotő levélre azonnal vá- j 

laszolok.
Horváth Béla j

Szalmái*.

j Magyar találmányi Magyar ipán. |
66°|o Tüzelőanyag megíakaritás 68v ■

I érhető el ujj és régicserép kályháknál a |
HMMk á

es

1184—1908. vk. szám.

árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbinüsúgnak 

V. 2003/2—1908. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Vasúti 
Alkalmazottak Takptár részére Gel- 
lér József és nejedebrecéni lakosok- « 
tói 400 kor tőke ennek 1908. évi 1 
április hó 13 napjától számítandó 
6°/o kamatai és az eddig öszszesen 
75 kor. 35 fillér perköltség erejéig 
1908. évi május hó 22. birólag fe­
lül foglalt és 2140 kor.-ra becsült 
bútorokból álló ingóságok 1908. évi 
szept. hó 21-én d, u. 3 órakor kez­
detét veendő és Vendég-utca 84. sz. 
a. megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni.

Debrecen, 1908. évi aug. 25.
Oláh Géza

bírói kiküldött.

--
S $ 4 I ní. Tívj
.€»1 r.VfeÄi t

, -Xi *

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva
I az összes európai ós amerikai egyesült- 

államokban szabadalmazva.
Több elSsmerő okíevei.

j Nagyság szerint 30—36 koronáért kap- 
I ható és megrendelhető:
! TÖTSI «WBJ1LA.

vaskereakodOaében (Telefon 29) és a „RAPID“ 
gyorsfiitő vállalatnál (Telefon 617)

BSarSBRil MGm&VR

ISII

; PERGETETT MEZ í kor. 20 fillér
HP—KizrJMBWBgBM—

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében serre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (sz arc- és kézbőrnek) 
tdcséeéí, hamva.iságát, rózsaszínben játszó 
fehérséget. Megszünteti a kéz vörössé get. 
Az eldurvult, kirepedezett és szclkifujta arcot 
vagy kezel, a legrövidebb idő alatt feliétré 3 
puhává teszi Poudcr alá is igen ajánlható!

tea gyors és biztos! []Esy üves 
Kint bőiápsló sin páratlan n MÖLLITERGÜt 
Teljesei! fépMtss ésártalmatlaniuam í kor.

Kísiitö helye s 16raktán

Iftalovits Jenő lyögyszertáia a „Kigyó“-l]oz
DEBRECENBEN,

replee 31. ez. »lett,» Vtroabiual nembe«.

LÁSZLÓ ZSIQMDS0
muUtTOffl

RESDELŐ-IBODAJ»
nagy és kis állaté!; részére Csaj)« 30. *

Telefon 553 sz.

Moskovits József
Angol és hazai szövet 
újdonságok raktára

~*aesgfr A legelegánsabb
0 M I* fUlütt0 F

IIvi ntmIIÍI Is! Uli líf ifi Isii íir.111 I S li 11 al lilássál 1Ü^k'J-wiI
e i sőroB'iií szabó Étibe í ■/ a

í|S Piac-titci 46. szám az udvarban, t

Borsajtók 
ornyomózsákok

szőllőzuzóK
faputtoook

raktára

Sesztlna Lajos
vasüzleteben. Piicz utcza 23.

Donogán és Somossy
Menyasszonyi kelengye, szőnyeg- 

áruháza.
pflT Debrecen, klstemplembaxár, TWa

Megérkeztek az

őszi idény újdonságai
női ruhakelmék — flanellek 
selymek — ruhadiszekben.

Óriási választék.

Mái w

yjp *
cég áruháza

Koseuth-utca, vároakiza »lati,
§8Sg~ feloszlik. "tóm

A raktáron levő

jó mosó zefirekj 
17 és 19 kr.-ért

iesrak elárusítva.
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A-’ ■ KERESLET.
xEK.

Dija 10 szóig 40 hit,, in.i'.d 
fill., biti ivei ny-:-

to további szó 4 
iatvtt szó 8 fill.

KERESEK me" vétőire kisebbszerü 
üzletet italmérési engedéllyel. Cim 
adóban.

füszer- 
a ki- 

1219

Levtlbeil tedaVeyódéi-nlira r> olosse »MtHWhBt, 
in II »<• .-Dv.:s : y«< bi*81drtik. t^jj

i’ll

A ra kirdt't:«* tiiire Gzet^-ndék.

' ; • 'ZT-rmk
LEVELEZÉS.

KEDVES ki:; bogaramnak sürgős levele
csók ólak. _____________________

20-nak levele van főpostán,.
zöldtől“

AJÁNLAT.
1—3

van
1225

ö ok-
1233

HáZMESTER 
sörraktár.

felvétetik Széchenyi-u.

, TEUGENS izr. rsalád 
fo . ad. < im a kiadóban.

urat kosztra el- 
1194

ELáRUSITóNö felvétetik 
idősebb nő. Péterfia-u.

gyakorlott, jó 
11. sz.

számoló
1233

an bútorozott külön bejáratú szoba 1 vagy 
a- részére teljes ellátással vagy anélkül 
.anal íadó. Kossuth-u. 58. sz. ajtó 6.

; V jó forgalmú tőzsde 
i i.mdóbíin.

főtéren kiadó. Cim 
1090

El V nagy darab puszta föld a posta kertben 
rtészi ölek vagy gyár helyiségnek kiadó

EGY, két fiatal ember teljes ellátásra lelvótetik. 
Cim a kiadóban.

értekezhetni Eákóoy-u 24. sz.
1-ro kiadó garoon lakások

1205

NOVEMBER 
thyaiivi utca 14.

Ral-
10064

TÉLIRE felkötüztii való, szépfajta szőilő úgy 
pii'Ztuii. saszla és több külön leges fajokban.

EGY jó családból való fiú tanulónak felvétetik 
Kán assy Lajos vaskereskedőnői Csapó-u. 4.

ÜGYES iüszorkereskedő segéd jó detailista, 
azonnal felvétetik. Cim a kiadóba. 1236

ELADÁS.
MáS válalat miatt füszarüzlet és bormérő helyi­

ség sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 1227
értekez- 

1210
ERZSÉBET utca 

betűi ugyanott.
23. sz. ház eladó,

M: „rendelhető, Pállffy 
ion szám ül3.

(labor szőhőtelepőn.
1165

ELADÓ jó forgalmú kavómórés és kilőzós a 
Tisza palot a alatt, Bádoeos-u. 1214

ISKOLAI idényre ajánlok a női kézimunkákhoz 
tartozó összes anyagokat, mintakeuuők, pamu­
tok, horgoló cérnák a legolcsóbb árban sze- 
reZlietők meg: Füstös Dezső előnyomda és 
női kézi munka üzletében Piac u. 12 sz.

10018

DEBRECENBEN a Csapókért Jánosi-u 
a. egy ház közvot en a Csapókerti

VÁLOGATOTT felkötni való sző!löt szállít özv. 
Kálmánohoy Móráé „Katalin“ telep. Telefon- 
szám 192.Városi árusítás Batthyányi-u 14 sz.

1169
kiadó 

1192
CSAPó-u. 11. sz. alatt egy üzlethelyiség

ELSŐRENDŰ saját termésű csemege szőilő ko­
saranként kapható Beuyáts Emil főtéri üz­
letéiben. 9b82

FERI T, fiú és női fehérneműét, ingek, gallérok 
iézollők, nyakkendők, sebkendők, harisnyák 
és koz tv ük legolcsóbban beszerezhetők Márton 
Gyula divat áru üzletében Piac-utca 9. Bika- 
szálloda mellett. Ej harisnyák kötéssé és fe­
jelése elfogadta ik. 9746

FELKÖTNI való, mézédes snsla sző ő kilója 
21 fillóiért kapható, Kossuth utca 40. 12i) 1

GRAMAFON . mezek a legújabb felvételek 4 
k-o-onntől kezdve kaphatók Schmidt S. hang- 
: /-r raktárában. 1077

EGY egész uj maidinger kályha és egy lak árén 
tűzhely eladó. Cim: Piac-u. 41 sz. lem. 1190

44. sz 
vasúti-

megálló közelében, korlátlan ital mérés ós 
fűszer üzlet és trafikkal, csinos udvar és 
kuglizóval ellátva haszonbérbe kiadó, esetleg 
örök áron eladó. Értekezhetni Ullman Salamon 
urnái Piac-u. 81. sz. 1227

BOROS hordók, alig használtak, többféle nagy­
ságban és egy taposó kád eladó, Postákért 'j.
Blaskovits ipartelepén. 1226

P Et­ il. inti fiatal mosónő hazakhoz 
u 70. sz.

ajálkozik
1223

is csemege szőilő 20,, saeszla, csemege 
24 fi lér kilója, Simonffi vassátor 4.

\
(’

'ZEK két jó karban levő cserép 
i ni: Boti ka Árpád Almosd Bihar m.

KIFőZóS kedvező föltételekkel kiadó, 
utca 0. sz. vendéglőben.

kályhát,
1280

Sálé rom 
1228

BÖRBéLY helyiség, mely 10. év óta fon áll kiadó 
léti im-u. 6, sz hm mérőben. 1229

MISKQl RóL jött teuyérjósuő- i Ion véd-u- 70. sz
________ ________________________ 1222

20 fillér egy kiló mézédes csemege szőilő, 
Scliaszlau 24 fillér. Simonffy utcai 4. sz. vas- 
sátorba. 1241

1232
EGY asztalos segéd, ki a politúrozáshoz ért, 

állandó alkalmazást nyerhet, Vörösmarthy-u, 
6. sz. ' 1237

ZAB és rozs szalma, azonkívül széna nagy 
mennyiségben eladó Mikepéros, Sinay birtok.

1240

Lepi Irak,
:nÍ- iegsfceM? ékszerek

szolid árbaa jótállással

Kúrián Gyula míiórásl
Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Maliid órám,

LEGIT I K -\BB külföldi bélyegek dús válasz- 
Uii. :oi fél c; negyed áron kaphatók Htu­
rn athy mii l-'iivészkert-u. 14. 1231

-\ ■ • Rál tanít el ik - ze ni 
1 adukat, cim a ki-dóban. kezdőket és ha- 

1210

Slatllii szépítő szereknek párja nincs, leve­
szik a legvastagabb sze. löt, máj foltot, vimed- 
Iit vagy bárminő bőrcsufitó dolgot. A matild 
cróm icljosen zsirtalan púder alá nappali hasz­
nú latra _rcmck ráncfedő, 5 perc alatt fehérít, 
a kézbőrnek is utolérhetetlen fehérítője, fino­
mítója. — Ártalmas anyagot, higanyt, ólmot 

nem tartalmaz. — Készíti:

Kun István gyógyszerész
Debi-eeazeubcn.

Főraktár Tóth Béla gyógyszertára, Tisza- 
pa’.ota. — Kapható még az ország minden 

gyógyszer (árában.
Ha nem használ, árát visszaadom.

EGY felvidéki fűszer kereskedő segéd a magyar 
nyelv teljes elsajátítása véget, esetleg cse­
kélyebb fizetéssel is állást keres. Az állás 
okt. 15., vagy nov. 1-én foglalandó el. Cim: 
Szklabinyai szövetkezet, üzletvezetőnek kül­
dendő. Szklabinya posta Turócszentmárton.

1183
EGY jó családból való fiú tanulónak felvétetik 

Fólégyházy Janos fűszer üzletében. Piac- és
. Miklős-utca sarok. 10051

KERESEK fiam mellé egy tanitóképezdész 
házi tanítóul. Cim a kiadóim. 1188

TANULÓ leányok fehérnemű varrásra felvétet­
nek Csapó utca 53. 9876

47. sz. 
1231

1908 szeptember 10

POLOSKÁI!!
teljes kiirtását

felvállalom, úgy a falakból, mint a buto.
rokból saját találmányu Irtószeremmel

mely üveg számra is kapható;
3, 5, és 7 koronás üvegekben

Poloska, sváb ínl JL 
% és moly * 11 5«yi pöí*|

50 fit. és I koronás zacskókban.

Schwartz Izsó,
Debreczen, Zngó- 7. Reáliskolával szembe j

IMI itt!
fiZ 0. magy. 1. ált, tisztviselő 
egylet kolozsvári képviselősége

(Kolozsvár, ferettez József-u 7. sz. a.)
nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi 
tisztviselőknek, katonatiszteknek és nyug­
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben 

úgyszintén 26

törlesztési kölesönügyekben
díjmentes ethaigazitással és tanácsosai szolgái.

Váiaezbélyeg csatolandó.

SJEIDMTZ-POR

MOIL'S 
.Fnitikaattirt

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll á. védjegyét és aláírását tünteti fel
A Mell A.-ÍÓ1C Seidlltz-porok tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyo- 
morgörcs és gyomorhév, rugzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtize­
dek Óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Árt 

egy lepecsételi eredeti doboznak 2 kor.
Hamisításuk törvényileg fsuyiiíaínek,
M O UL* P £ le~7I

Wi
Csak akkor valódi
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel 
„A. MOLL“ feliratú óno- 
zattai van zárva. A Moll- 
féle sós-borszesz neveze­
tesen mint fájdalomcsil- 
apitó bedörzsölési szer*- 

köszvény, csuz és meg­
hűlés egyéb következmé­
nyeinél legismerotesebb 

népszor.
Egy ónozott eredeti flveg ára 1 kor. 90 mi.

Moll gyermek szappanja
Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítek 
gyermek és hölgy szapqan a bőr okszerű ápolá­
sára gyermekek s felnőttek részére. Ára darabén- 

kint 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. 
Minden darab gyermek-szappan „Moll A,“ véd­

jegyével van ellátva.
Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész
cs. és kir udvari szalliló által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mel­

lett tel jesittetuok.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírá­
sával és védjegyével ellátott kcssitmónyekut kerm

I

biomexeu a köríorgógopen, (t „Debreovat Ujsi*“ njcadAjtoua.) Tulajdonol Thsn Gyula.
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